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Книга рассказывает о тяжёлом пути установления Советской власти в Красносельской волости Ярославского уезда. О  борьбе с дезертирами в годы гражданской войны. О храбрости и верности долгу, до последней минуты жизни, военного комиссара волости Плигина Николая Васильевича. Автор воспоминаний – очевидец событий тех лет, комсомолец 20-х годов XX века. 

 От автора…

 Утром 9 октября 1920 года, близ деревни Гумнище, в лесу,  около ручья, был зверски убит врагами Советской власти 22-х летний военный комиссар  Красносельской волости Николай Васильевич Плигин, направлявшийся на работу в волисполком.
   Выходец из самой бедной семьи, не имевшей даже своего клочка земли, батрачивший с юных лет у зажиточных мужиков, участник 1-й Ярославской губернской конференции комсомола (в июне 1919 года), активный участник боёв на фронтах гражданской войны в рядах Красной Армии, где был тяжело ранен – такова краткая биография молодого военкома. 
   Пролежав длительное время в госпитале, он был отпущен домой для окончательного выздоровления. Но положение в стране в то время было очень тяжёлым. Классовая борьба в деревне принимала ожесточённые формы. Врагов Советской власти было много. Зажиточное население саботировало выполнение продовольственной развёрстки, зарывая зерно и картофель в землю, хотя в них очень наждалось население городов и бойцы Красной Армии. Дети кулаков не хотели воевать за Советскую власть и группами «зелёных» организовывались  в лесах и пойменных лугах для борьбы с коммунистами и «советчиками». Выстрелы в активистов села были тогда частым явлением.
  Не дав зарубцеваться ранам, осенью 1919 года, Плигина как коммуниста и первого комсомольца волости,  как отважного разведчика-фронтовика, назначают военным комиссаром волости. Сознавая всю ответственность перед страной, он горячо взялся за выполнение этой сложной, опасной и трудной работы. 
   Он понимал, что работникам военкомата с этим заданием не справиться. Поэтому он завязывал связи  с прибывающими с фронтов по ранениям и болезням красноармейцами – фронтовиками, был желанным гостем в семьях погибших на фронтах или воевавших в рядах армии, оказывал многим помощь в обработке земли, доставал семена, иным помогал в доставке дров из леса, в снабжении детишек одеждой и обувью.
   Всегда по-военному   подтянутый, приветливый к людям, он с уважением относился к старикам, дружил с молодёжью, но  особой любовью и вниманием пользовались у него дети. Он был очень чутким и внимательным к нуждам других. Будучи сам молодым, он часто общался с молодёжью села и ближних деревень. Он был одним из организаторов  ячейки комсомола в селе Красное и всячески помогал ребятам в налаживании работы. Народ полюбил за всё это молодого военкома и старался помогать ему в трудной работе, чем только мог. И такая помощь была для него очень важной и нужной. 
   Николай Васильевич, вместе с группой актива, куда входила часть коммунистов и комсомольцев, вёл активную борьбу с дезертирством, вылавливая в лесах одну группу за другой. Но если основная масса народа знала первого комсомольца волости и молодого коммуниста, то кулаки и их припевалы питали жгучую ненависть к нему, угрожая в подсылаемых записках расправой с ним, организуя засады на дорогах, выслеживая каждую его поездку по волости, распространяя о нём и других активистах волости самые нелепые слухи и сплетни. Все эти запугивания и угрозы не могли поколебать веру в правое дело, и Плигин продолжал борьбу с дезертирами и подготовку новых кадров для Красной Армии.
   Однажды на дороге из Сорокина, не доезжая до деревни Дмитриево, где была гать на заболоченном месте, дезертиры устроили завал, а когда подъехавший на велосипеде Плигин  начал раскидывать сучья и верхушки деревьев завала, с двух сторон послышались винтовочные выстрелы. Было темно и видеть стрелявших было не возможно, поэтому,  сделав несколько ответных выстрелов из нагана, он вскочил на велосипед, нажал на педали и вскоре достиг первых домов деревни. Там уже скопилось до десятка молодых парней, прибежавших на звуки выстрелов. Узнав о происшедшем, ребята не оставили Плигина  одного, они прошли с ним до деревни Гумнище, где он проживал.
   Были случаи, когда поздно вечером внезапно стучали в окна домика, показывали через стёкла оружие, грозили кулаками. Иногда такие приёмы и стуки были в дверь, в надежде вызвать военкома на улицу.  Жена его Татьяна Ивановна Колобова жила в постоянной тревоге за жизнь Николая Васильевича и просила меньше ходить лесами в ночное время. Он обычно отшучивался и улыбаясь отвечал, что у него уж такая работа, добавлял пословицей: «волков бояться – в лес не ходить».
   Иногда он по несколько суток не был ни дома, ни в волисполкоме, выслеживая группы дезертиров, а затем организуя их ликвидацию. В одной из операций, проведённых группой активистов под руководством военкома, между деревнями Ченцово и Колодино была ликвидирована группа матёрых дезертиров – злейших врагов советского государства. Там был убит дезертир с первых дней гражданской войны Фёдор Голованов. А Плигин и боец из продотряда Зайченко ранены в стычке с врагами. До этого была разгромлена крупная группа дезертиров, прятавшихся  в лесах под Выходами. Пойманные главари группы – дезертиры Евлампий Калюгин, Яков Богатов и Иван Ступин – были военным трибуналом осуждены и расстреляны.
   в результате этих операций многие следовавшие за сынками богатеев, дезертиры из середняков явились добровольно  «с повинной» и были отправлены в Красную Армию. В «бегах» оставались не многие, но самые опасные люди, не мирившиеся с существованием Советской власти и Коммунистической партии, готовые на всякие подлости и преступления.   После разгрома ченцовской группы участились случаи подбрасывания записок, анонимных писем с угрозами расправиться с Плигиным.
   И вот враги подстерегли Николая Васильевича около ручья и зверски убили, надругавшись над ним, зарыв живым в землю, изуродовав всё лицо  этого обаятельного, прекрасного человека. 
   Народ болезненно воспринял весть о тяжёлой утрате любимого человека. Коммунисты и комсомольцы на плечах пронесли гроб с телом покойного от Гумнищ до села Красное, где при большом стечении людей он и был похоронен перед зданием волисполкома. 
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… Шёл тяжелый для Советской страны 1920-й год. Советская Россия была окружена вражескими войсками со всех сторон. Шла ожесточённая гражданская война. Наш народ, с большим трудом добившийся свободы, почти без передышки в течение шести лет, в условиях голода и больших недостатков во всём, с оружием в руках отстаивал молодое Советское государство и завоевания Великой Октябрьской социалистической революции.  
  Битва была не на жизнь, а на смерть. Фронту  нужны были бойцы, продовольствие, оружие, обмундирование. Рабочие городов жили впроголодь, поэтому им и нужен был хлеб, картофель. Фабрикам и заводам нужно было топливо, металл и сырьё.
  На селе укреплялась Советская власть, а следовательно разгоралась классовая борьба. Горстки коммунистов, в основном бывших фронтовиков, самоотверженно, без устали работали, налаживая помощь фронту и городам, сплачивая вокруг себя и партии большевиков, бедноту и середняков. Зажиточное население, зачастую поддерживаемое духовенством, подстрекая остальных и зависимых от них мужиков, всячески сопротивлялось   мероприятиям Советской власти и саботировало выполнение продовольственной развёрстки, пряча хлеб и картофель, помогая этим иностранным интервентам и русским белогвардейцам на фронтах. Богатые не отпускали своих сыновей в Красную Армию, отговаривая от службы в армии своих родственников и односельчан, и те скрывались в лесах и глухих местах, образуя группы и банды дезертиров, часто действовавшие с оружием в руках против Советов, коммунистов и активистов села.
   Молодёжь в деревнях и сёлах, прибывающая по ранениям с фронтов, часть местной интеллигенции рвались к культуре, к знаниям. Были созданы школы по ликвидации неграмотности. Пожилые и молодые, женщины и седобородые мужики садились за столы и парты, брали в руки буквари и карандаши, обучались грамоте. 
   В крупных деревнях, сёлах создавались культурно-просветительные, драматические кружки, организовывались избы-читальни. В школах, в читальнях ставились спектакли, устраивались концерты и вечера, проводились собрания и диспуты. Из городов приезжали докладчики или как их называли «агитаторы» и делали доклады; приезжали рабочие агитбригады, проводились громкие читки газет, стихов. Начала активно проводиться пропаганда против религии.
   Большинство сельского населения радовалось этому новому в деревне и активно включалось в культурную революцию, горячо поддерживая все начинания местных активистов и комитетов бедноты.
   Но всё это приводило в ярость зажиточные слои населения, духовенство, бывших сословных людей.
   Так было и в нашей Красносельской волости. В то время секретарём партийной ячейки был прибывший с фронта, больной туберкулёзом, молодой коммунист Мин Михайлович Панков, военным комиссаром назначен  весёлый, жизнерадостный фронтовик с перебитой рукой – Плигин Николай Васильевич, да в волисполкоме заведовали отделами Никифор Охотников, до этого рабочий одного из питерских заводов и Конгуров Василий Лаврентьевич, в летние месяцы работавший в Питере – вот основное ядро большевиков волости.
   Они организовывали всю большую политическую и практическую работу того времени, используя прибывших раненых с фронтов, актив из бедноты и молодёжи и небольшую часть интеллигенции. Они же руководили и борьбой с дезертирами.
   Волость была небольшой, три с половиной  десятка деревень, расположенных кругом от центра – села Красное и граничила по реке Солонице с Костромской губернией.
   Большинство деревень отделяли друг от друга большие хвойные и лиственные леса, и с высокой горы, на которой стоит село, были видны лишь несколько населённых пунктов, остальные скрывали леса.
   Зато хорошо были видны верхушки колоколен соседних крупных сёл – Диево-Городище, Никольское, Малые и Большие Соли, золотые купола Николо-Бабаевского монастыря, да хорошо проглядывалось Левашово.  
   Вот в этих лесах да в лугах Вотчинжи, в лесах вдоль реки Солоница, ближе к деревням Большие и Малые Выходы, и ютились группы дезертиров, скрываясь с ранней весны до поздней осени, то в шалашах, то в вырытых больших землянках, а зимой прятались в подпольях  близких и дальних родственников, в разных отдалённых и близких сёлах и деревнях.
   Трудна была борьба с дезертирами, знавшими все лесные тропинки, проходы на болотах, закоулки в своих и соседних деревнях, имевшие массу родственников, которые их кормили и снабжали всем необходимым. Со своими родственниками они были постоянно связаны, а подчас имели сигнальную связь.
   Но небольшая группа преданных Советской власти людей вела с дезертирами, хотя и неравную по силам, но справедливую, большую борьбу. В волости, где больше половины взрослого населения до войны были разными специалистами: каменщиками, штукатурами, малярами, кровельщиками, плотниками и другими и являлись отходниками в тёплое время года на стройках Москвы, Питера и других городов, было много бедняков, поэтому зажиточные хозяйства резко выделялись. Хозяйства отходников были, в основном, середняцкие.
   Когда в июле 1918 года в Ярославле вспыхнул мятеж эсеров и белых во главе с Савинковым против власти Советов, то зажиточные сразу показали себя, требуя браться за оружие и идти на помощь «нашим», т.е. белым. В селе Красное Яков Емелин с сыновьями в дневное время избили председателя Волостного Совета И.Г. Гаврилова за отказ собрать волостной съезд, чтобы всей волостью двинуться на помощь белогвардейцам. А когда мятеж был подавлен частями Красной Гвардии и вооружёнными рабочими дружинами, то многие из питавших надежды на падение Советской власти  и приход к власти капиталистов, разъехались по разным городам, попрятались от справедливого возмездия, а в Ченцове прикрылись сектой «странствующих христиан». Покровительствовали этой секте богачи – торговцы Корытовы, конокрады Емелины и другие богатые «странные». С тех пор дезертирство в волости увеличилось. Такова была особенность Красносельской волости.
   У молодого военкома было много работы и много забот. Нужно было отбирать людей, способных носить оружие, и направлять их в ряды Красной Армии. Надо было обучать военному делу молодёжь – готовить их для армии. Нужно проверять, как оправились от ран, болезней прибывшие с фронтов, чтобы снова направлять их в армию. Надо убеждать, уговаривать родителей и семейных, в чьих семьях значились дезертиры, чтобы они вернулись в Красную Армию. Нужно выслеживать и разыскивать дезертиров и, в первую очередь, их главарей. Надо помогать другим работникам волости в выполнении продовольственной развёрстки, давать хлеб и картофель фронту и рабочим городов. Да мало ли разных дел было у военкома в те тяжёлые, грозные годы? И он должен был успевать всё это делать.  И Плигин работал с раннего утра  и до позднего вечера, почти не отдыхая.
   В волисполкоме тогда было тесно от столов работавших сотрудников. Стол Николая Васильевича стоял у окна и у стола был один единственный стул для посетителей. На работу он обычно приезжал на велосипеде, поэтому был на месте раньше других и когда заставал там пришедших посетителей или сотрудников, то вежливо здоровался, справлялся о здоровье у пожилых и шутил с молодыми. Как всегда в чистой гимнастёрке, подтянутый он просматривал документы, советовался со своими сотрудниками, военруками о работе, подписывал деловые бумаги, беседовал с приходившими к нему посетителями. Второго и третьего числа каждого месяца он не покидал здания волисполкома – это были дни выдачи многодетным семьям или престарелым родителям, сыновья которых находились в рядах Красной Армии, а так же семьям погибших на войне государственных пенсий и пособий. Николай Васильевич был к ним особенно внимателен. Он расспрашивал о жизни, о нуждах, давал советы и помогал чем только мог. То поможет лес, жердей на ремонт дома выписать, то через комитет  бедноты организует вспашку поля, а то и семян поможет достать. Таким его народ в волости и знал: хорошим, отзывчивым человеком. Он был первым комсомольцем, прибывшим с фронта. Но он был и членом Коммунистической партии.
   Бывая на комсомольских собраниях, организованной в 1920 году при его участии комсомольской ячейки, он своей военной выправкой , умелой постановкой вопросов, своим присутствием как бы «подтягивал» присутствующих, «заставлял» быть деловыми, рассудительными людьми, учил молодёжь разбираться в классовой борьбе, отличать врагов от друзей, помогал найти правильные решения в сложных вопросах.
   Первые комсомольцы села Иван Артемьев и Виктор Ермолаев многому научились у Николая Васильевича.
   Молодёжь любила его за весёлый нрав, за ласковое, уважительное отношение к молодым и старым, за его постоянную собранность. Благодаря общению с народом и обаятельности характера, у Плигина находилось много помощников в его трудных делах. Ему часто рассказывали  о тех, кто прибежал без увольнительных билетов из Красной Армии, кто скрывает дезертиров, кто снабжает их продовольствием, а иногда подсказывали подсмотренные места, где скрываются дезертиры.
   Но при всей своей загруженности работой , военком меньше времени находился в волисполкоме. Большую часть времени он проводил в деревнях, посещая семьи погибших и находившихся в армии, оказывая им всевозможную помощь, получая от многих из них сведения о дезертирах. Очень часто, по несколько суток подряд, был в «командировках» в лесах, в поисках и облавах на дезертиров. Так, а не иначе складывалась у Николая Васильевича  рабочая неделя.
   Была осень 1919 года. Долгое время скрывалась в выходских лесах, то под Каменкой около Малых Солей большая группа дезертиров, возглавляемая сыном сельского трактирщика Иваном Ступиным и Яковом Богатовым из деревни Изуменово. Их трудно было выследить, им помогала многочисленная родня и знакомые не только своих селений, но и заречных деревень Агиева, Орешки и Выдрино.
   Рассказывают, что Иван Ступин по воскресеньям часто приходил в село и гулял с девушками на большой дороге под деревней Большая. А когда на гулянье появлялись работники военкомата или милиции, девчата предупреждали его об опасности, охраняли, а подчас и прятали между собой. Яков Богатов и Евлампий Калюгин – зять Фёдора Ивановича Богатова тоже часто появлялся в Изуменово, больше ночами и был долгое время неуловим. 
   Но всему бывает конец. Плигин, охотившийся за этой большой группой дезертиров, при помощи некоторых бедняков и пришедших с фронта раненых, выследил место нахождения группы.
   В одну из ненастных осенних ночей 1919 года Иван Ступин был обнаружен дома, в селе. Когда оцепили дом, то при обыске в избе и сенях его не нашли. Обнаружили во дворе, на сеновале. Он пытался сопротивляться, но наведённый на военкома револьвер был выбит из его рук, вовремя подоспевшим красноармейцем из продотряда. Он был схвачен и отведён под стражу в волисполком.
   В ту же ночь был схвачен и Яков Богатов при подходе к своему дому с помощью устроенной засады.
   Так два вожака групп дезертиров были схвачены и обезоружены.
   Всю эту ночь не спали работники военкомата и коммунисты села. После ареста главарей, шедших, видимо, к своим за продуктами, надо было разгромить и всю группу. 
  В дождливую, ненастную погоду группа из одиннадцати человек, пройдя больше 6 километров по расплывшейся от дождя речной дороге, почти в безмолвии, не доходя до Малых Выходов, примерно в 300 метрах от реки, по дороге к  Большому лесу, по плану и установкам военкома Плигина, в густых зарослях ели, обложила ранним утром землянку дезертиров. Николай Васильевич точно, как рассказывали бывавшие тут люди, ориентировался на местности, отыскал едва заметную тропинку, а несколько углубившись в лес, нашёл хорошо протоптанные тропы, по которым жившие тут люди ходили за водой на реку, а по другой ходили к Малым Выходам. После того, как убедился, что логово дезертиров найдено, он, не нарушая тишины, расставил людей своей группы. Некоторое время пришлось ждать. Одежда на всех промокла и прилипала к телу. Промокшие ноги зябли. Кругом стояла лесная предутренняя тишина. Дождь, ливший всю ночь, перед утром перестал поить уже влажную землю. Хотелось есть, но нужно было ждать в полной тишине утреннего рассвета, чтобы не дать возможности побега в темноте кому-либо из находившихся в землянке.
   Из трубы землянки вился и поднимался ввысь змейкой небольшой дымок, значит кто-то был в землянке. Прошло около получаса мучительного ожидания. Каждый из пришедших перебирал в голове события ночи. Они сегодня уже проводили операции: одну в Изуменове, другую по поимке Ступина. Мысли и события проходили одна за другой. Руки крепко сжимали оружие. Что-то сейчас будет…
   Но вот начался рассвет. Из землянки, открыв дверь, вылезает человек. Он одет в гимнастёрку, во рту цигарка, оружия нет.
   Осмотрев небо, потянулся, затем медленно пошёл по тропинке. Его тут же схватывают сильные руки Конгурова, а двое других скручивают руки заранее приготовленной верёвкой, а в рот закладывают тряпку. Первого взяли без всякого шума.  И опять тишина вокруг. Прошло может быть 10, может 15 минут… Открывается дверь  землянки и один за другим выходят двое людей. Они о чём то тихо разговаривают между собой. Немного отошли от землянки по той же тропе к уборной. Последний немного осмотрелся вокруг, но в это время  первого уже схватили таким же способом. Услышав шум, второй нырнул обратно в землянку и криком поднял остальных. В землянке послышался шум, кто-то подал команду, а затем, в чуть приоткрытую дверь, из землянки послышались несколько выстрелов. Волостной милиционер Казнин дал из карабина несколько выстрелов с крыши землянки, через дымовую трубу. В землянке послышались крики, стоны, проклятья. Между тем Николай Васильевич в захваченном втором «пленнике»  узнал одного из главарей банды дезертиров – Евлампия Калюгина, который с начала гражданской войны не участвовал в боевых действиях на фронте, а трижды убегал из армии. Последние полгода он скрывался в лесах.   
   Плигин, подойдя к землянке, громким голосом  предложил дезертирам выбросить немедленно всё оружие и патроны, а потом выходить по одному с поднятыми руками и сдаться, не проливая крови. Он предупредил, что главари группы все арестованы этой ночью, а те, кто добровольно, без сопротивления выйдет из землянки – не будет предан суду военного трибунала. С десяток минут было полное молчание. Лишь в землянке то в полголоса, то почти шёпотом обсуждали предложение военкома. Плигин подошёл к Калюгину и предложил ему приказать оставшимся сдаваться без кровопролития. Сначала он мотал головой, отказываясь это сделать. Потом показал, чтобы вынули платок из его рта. Когда кляп был вынут, он откашлялся и громко крикнул:
«Ребята, сдавайтесь! Их много! Кидайте оружие!»
   Через некоторое время из землянки были выброшены 3 винтовки, 4 ружья, 2 револьвера, а затем патроны. Пока никто их не тронул. По приказу Плигина: «Теперь выходите!»- из землянки вышли один за другим, опустив головы 6 человек. Одни были в шинелях, другие в поношенных пальто. Их сразу же окружили люди из группы военкома, предварительно прихватив брошенное оружие. Раздетым дали возможность одеться. В числе арестованных оказались дезертиры из деревни Большой, Агеева и Малых Солей.
   Когда землянка опустела от людей, Плигин и Рябинин  зашли в неё. Землянка оказалась без окон с одним входом. Большое врытое в землю помещение. Судя по имевшимся  постельным принадлежностям в ней находилось 13 человек, хотя вместить она могла и больше. В землянке стояла большая железная печка, в которой поддерживался огонь, рядом лежали заготовленные дрова, несколько топоров. На длинном столе стояли кружки и кухонная посуда, остатки хлеба, картофель. Под потолком в двух концах висели керосиновые лампы. Под столом были вёдра с водой, мешок картофеля.
   Построив, арестованных повели в волисполком. В землянке была оставлена засада из двух человек во главе с Рябининым. Потом к ним из села были направлены ещё трое, из них один на лошади. За время отсутствия группы в землянку никто не приходил. Всё имущество из логова дезертиров было изъято и вывезено на лошади, а сама землянка была до основания разрушена. Несколько дней спустя  в кустах орешника под Каменкой была обнаружена другая землянка, видимо той же группы, которую пришлось разрушить. Так операция по ликвидации группы дезертиров была проведена почти без единого выстрела. Правда, выстрелом из карабина в дымовую трубу, Казнин ранил в руку  дезертира Шарупина из Малых Солей.
   Решением Революционного Трибунала главари  группы дезертиров Иван Ступин, Яков Богатов и Евлампий Калюгин были приговорены к расстрелу.
   На следующий день их расстреляли за селом, у озера Потеряха. Большая толпа народа собралась «посмотреть», как будет приведён в исполнение приговор, но военный конвой запретил людям следовать к озеру, и они остались стоять на высотах около старой и новой школ.
   Часть пойманных тогда дезертиров и некоторые из скрывавшихся по домам, осознавшие свою вину и явившиеся с повинной, были направлены в ряды Красной Армии.
   Волисполком, обсуждавший на своём заседании итоги операции, в своём решении отметил, что «Н.В. Плигин проявил себя в проведении операции под Малыми Выходами, как способный разведчик и опытный военный комиссар». 
   Поимка большой группы дезертиров на реке Солоница и расстрел главарей у Потеряхи расстроил ряды других групп. Большинство молодёжи, особенно из середняков, ушли из лесов и добровольно явились в военкомат  с просьбой направить их в ряды действующей армии. В лесу оставалось всё меньше людей, но это были люди, настроенные враждебно к Советам, к коммунистам, готовые на всякие акты и авантюры.
   Было известно, что в лесах местной «Украины», в ченцовских лесах и в Вотчинже скрывается ещё несколько групп дезертиров. И военный комиссар Плигин тщательно их искал, добывая разными путями сведения о их составе и местах пребывания. Дезертиры же, в свою очередь, искали случая  расправиться с коммунистами и особенно с  Плигиным.
   Если дезертиры, оставшиеся  в лесах, и зажиточная часть населения ненавидели коммунистов и Советскую власть за контрибуции, за налоги взимаемые с них,  за преследование дезертиров и отправку их в армию, то бедняки и середняки и особенно молодёжь всё активнее участвовали во всех делах деревни, в культурной революции на селе, в проведении политики партии и Советского государства. Всё большим уважением пользовались вожаки коммунистов, товарищи Панков, Плигин, Охотников, Конгуров.
   Хороший и правдивый был человек  - Николай Васильевич. Всегда весёлый, приветливый, он каждому находил слово ласки, привета, утешения.
   Николай Васильевич жил с Татьяной Ивановной Колобовой в небольшом домике в деревне Гумнище недалеко от пруда. Их дом с незатейливыми наличниками, обсаженный молодыми тополями и кустами сирени, выглядел хорошо. Белые, выбранные самой хозяйкой занавески дополняли и придавали приятный вид домику. Таня, приветливая и всегда заботливая, была под стать Николаю Васильевичу. Она активно участвовала в общественной жизни. Женщины деревни избрали её своей делегаткой  для участия в совещаниях и съездах женщин волости. Она часто проводила собрания женщин у себя в деревне и в соседних деревнях, рассказывая о правах женщин в нашей стране и за границей, о политике и мероприятиях партии в те годы. Красный платок, какие  тогда носили большинство делегаток, очень шёл к её лицу и молодил её. Николай Васильевич любил видеть Татьяну в нём и часто шутил, что в этом платке она здорово похожа на коммунарку времён Парижской  Коммуны, бывших на баррикадах. Она вместе с Николаем Васильевичем часто бывала  на спектаклях и концертах в народном доме села Красное. Таня очень любила спектакли, особенно комедии и от души, раскатисто, до слёз смеялась, когда показывали смешные сценки. У неё была дочь Анастасия 6-7 лет, в которой Николай Васильевич , как говорят в народе, «души не чаял».  Он любил её, баловал, а когда  бывал дома, то подолгу играл и возился с нею. Она любила рядиться в его военную фуражку с красной звездой, поблёскивающей эмалью. Татьяна Ивановна с Настей часто гостили у соседки Марии Ивановны Чухниной, у которой в нянях жила Дуня Сорокина. Они подолгу и о разном разговаривали с хозяйкой и её золовкой Анной, разошедшейся тогда с мужем. А Дуня в это время играла с Настюшей и занимала её. Дуня часто бывала у Плигиных, но когда не было дома самого хозяина. Она с девушками как-то стеснялась его, даже не знала как правильно называть его. Но однажды на улице, когда он поздоровался с ними, Дуня набравшись смелости, с застенчивостью спросила его:
 «Как нам лучше называть Вас,  Николай Васильевич или дядей Колей?»
«Можете называть и дядя Коля,» - усмехаясь, ответил он.
   Но почему – то и молодые и пожилые не звали его так. Видимо, его военная статность, серьёзность, ласковое отношение к старым и малым, заставляли с большим уважением относиться к нему  и называть не иначе как – Николай Васильевич. Его все так и называли, даже маленькие ребятишки. Таня больше называла его, особенно без посторонних «Колюсь», а в разговоре с ним при людях - «Коля».
   Иногда в воскресные дни Николай Васильевич  бывал дома. Он с раннего утра работал по хозяйству: пилил дрова, колол, носил воду из колодца, работал в копался в огороде и постоянно напевал или, как Таня ласково называла, «мурлыкал» какую-нибудь песню. Его любимыми были: «Смело товарищи в ногу» и «Вихри враждебные веют над нами». После обеда он выходил на улицу в толстовке или рубашке, без головного убора и подсаживался на скамейку к собравшимся мужикам и женщинам. Обычно тут всегда шёл спор на какую-нибудь тему о жизни тех тяжёлых, трудных лет и Николай Васильевич невольно вмешивался в разговор, разъясняя  многие неясные  людям вопросы. А вопросов тогда было множество: когда закончится война? Будет ли свободная торговля? Почему нет мануфактуры? Кто такой Ленин? И др. Он рассказывал народу о положении на фронтах, которые откатывались всё дальше и дальше от центра страны, о политике, о мероприятиях Коммунистической партии и Советского государства. Он говорил людям горькую правду о тяжёлом положении в стране, о трудностях и тяготах народа, правительства. Николай Васильевич особенно как бы загорался, когда говорил о Владимире Ильиче Ленине и его товарищах, работавших с ним в Москве, о слиянии города с деревней. Люди внимательно слушали его горячие, страстные слова и они проникали в каждого, выталкивая из сознания сомнения, гнездившиеся где-то внутри, вселяли уверенность в обязательной, неизбежной победе нового Советского строя, в крушении буржуазных порядков и в других странах. А потом , когда такие беседы заканчивались и народ расходился, чтобы управиться по хозяйству, Николай Васильевич шёл к собравшимся ребятишкам, часто вместе с Настей, и организовывал с ними игры или хоровое пение новых песен. Бывало, построит  детей в круг и после того, как договорятся какую песню петь, он сам начинает запевать в кругу с ребятами. Часто слышались и такие песни:


Ах попалась птичка, спой,
Не уйдёшь из сети,
Не расстаться с тобой
Ни за что на свете!

И ребята дружно продолжали:

Ах зачем, зачем я вам
Миленькие дети… 

И вслед за одной слышна другая песенка. Вот дети подхватывают: 
… Испекли большой пирог
Вот такой ширины, …
Вот такой длины…

   И машут руками, показывая какой ширины и длины был тот пирог. Долго слышатся детские голоса на улице, поддерживаемые и поправляемые голосом Николая Васильевича.  Часто в детские голоса вплетаются голоса взрослых, обычно окружавших такие хороводы: мам, сестрёнок и бабушек. Или Николай Васильевич предлагал детям какую-нибудь игру: в «горелки», в «прятки» или игру в мяч, он шёл домой, выносил из сеней палку – битку, устанавливал круглое полено, клал наверх доску и, положив сверху мяч, первым начинал бить, показывая, где правильно должен стоять играющий, как и куда он должен ударять биткой. Игра в «лапту», как и другие игры, сопровождались у ребят большим шумом, смехом, беготнёй за мячом.
   Николай Васильевич очень любил народ и особенно был ласков и внимателен к детям. И дети платили ему своей любовью. Ещё издали завидев идущего военкома, они приветливо махали ему руками, снимали кепки и бежали к нему с криками.


- Здравствуйте, Николай Васильевич!
- А вечером играть будем?
- На велосипеде нас покатаете?
- А новую песню будем разучивать?
- Почитайте нам новые книжки!
- О красной звёздочке расскажете сегодня? 
   Он любовно трепал их по головам, гладя волосы, маленьких карапузов брал на руки и подбрасывал вверх.
- Приходите через полчасика к нашей хате и как все соберётесь, тогда будем и читать и играть.
Или же в другой раз скажет:


- Ребятки, сегодня я занят и мне некогда с вами заниматься. Вот уже в воскресенье, если буду дома, то обязательно поиграем и на  велосипеде вас покатаю, ладно? Согласны, ребята?   
Те, конечно, очень рады обещанию и хором отвечают:

- Согласны, Николай Васильевич!  

   И вот такой скромный и весёлый в быту человек, любимый народом, выполняя свой партийный долг, и ведя большую, ответственную работу, часто смотрел смерти в лицо.  Однажды вечером, когда было совсем темно, приехав на велосипеде из деревни Сорокино, Плигин раздеваясь в семье, рассказывал Тане и бывшей у них Дуне, что не доезжая с  километр до деревни Дмитриево, в низине, где сделана гать и протекает ручеёк, он заметил впереди на тропиночке, по которой ехал, кем-то накиданные сосновые сучья. 
«Мне пришлось остановиться, сойти с велосипеда, чтобы обойти сучья. И когда я вёл велосипед по проезжей части дороги, из леса позади меня сразу с обеих сторон выбежали двое людей, в руках у которых были винтовки и ружья. Я ускорил шаг и перешёл на тропу. Они быстро направились за мной. Остановившись, я выстрелил сначала по направлению к одному, потом два выстрела по другому, вскочил на велосипед и налёг на педали, благо впереди была хорошая дорога,  а за поворотом видна деревня. Вдогонку мне прозвучало несколько выстрелов, и пули или картечь просвистели мимо ушей», -  закончил он свой рассказ.
   Таня сделалась бледной, разрыдалась. Николай, прижимая её к груди и мокрой от пота рубашке, стал успокаивать её, спокойно сказав, что это, видимо, дезертиры подстерегли его и специально сделали завал  из сучьев на тропе. Он сказал, что лица людей он не видел, но рост и одежду, хотя и были сумерки он запомнил. 
   В народе  шёл разговор, что братья Иван и Фёдор Лизуновы, Фёдор Голованов и с ним ещё несколько человек долгое время скрываются в лесах и нет-нет, да и появляются вблизи этих деревень, ночами бывая у себя дома в Ченцове.
   Екатерина Бурова и работавшая у неё Любаша как-то рассказали, что при поездке в луга Вотчинжи за селом, они сильно испугались мужиков, видимо, спавших в сене. Когда они подъехали к своим копнам и о чём-то громко рассмеялись, то из-за соседней копны сена вдруг поднялись двое здоровых мужиков, которые, пряча лица, быстро пошли от них вглубь лугов. В руках у обоих были какие-то ружья, а у одного за плечами вещевой мешок, какие бывают у солдат. Катя успела запомнить знакомое, чёрное от загара лицо и фигуру, похожую на Ивана Лизунова, а лица другого не видели, но он тоже был высокого роста, в кожаных сапогах, в фуражке, но костюма не заметила. Как- то прошёл слух, что во время поиска дезертиров в Ченцове, группа работников военкомата , в своём доме застала Ивана Медунова, или как его называли «Ваньку Бадорина», ну он , правда, в одном нижнем белье, сумел через дворовую калитку выскользнуть и, пользуясь темнотой, огородами убежал от преследователей. А вообще-то он жил больше в доме богача Осипа Корытова, где его поили и кормили «добрые люди». В другой раз он был выслежен у своего родственника Литова в Михалёве, когда работник военкомата Рябинин с понятыми (Золотовым, Каузовым, Столяровым) пришли делать обыск, хозяин Осип Литов притворился больным сыпным тифом, долго не открывал двери, успев за это время выпроводить  Лизунова через отверстие на крыше. Однажды в доме Головановых группа, проводившая поиски при участии Плигина, прощупывая штыками сено, на сеновале во дворе, чуть не заколола спрятавшегося там Фёдора Голованова, концом штыка ему была нанесена лишь небольшая рана в плече. Если бы удар был немного левее, то Фёдор был бы насмерть заколот или во всяком случае обнаружен. Но он тогда не подал признаков своего нахождения и его не обнаружили. 
   В один из вечеров, когда лето было на исходе, день становился короче, за столом в доме Плигиных, кроме хозяев сидела Дуня Сорокина. Ужин был окончен, пили чай. Дуня сидела у окна, выходящего на улицу деревни, Николай на табуретке – напротив её, Таня у окна, выходящего в заулок. В избу вошла, видимо, за Дуней её хозяйка Мария Чухнина и , присев на лавку, весело рассказывала хозяевам какую-то смешную историю и радовалась игре, прыгавшей около неё маленькой Насти. Вскоре вошла Липа, которая симпатизировала работавшему в военкомате Рябинину и поэтому, может быть, бывавшая у Плигиных чаще обычного. Она поздоровалась с Николаем Васильевичем, прислонилась к перегородке, отделявшей кухню от комнаты, и прислушивалась к разговору. Таня предложила ей присесть к столу и выпить чаю, но она отказалась. Во время их разговоров о чае Дуне послышались шорохи за стеной и она быстро откинула занавеску. Все посмотрели в окно. За стеклом была здоровенная ручища, которая как бы приказывала Дуне отодвинуться от середины окна. Этот грозящий кулак, поросший волосами, увидел и Николай.  Он быстро вскочил с места и, схватив револьвер с постели, хотел выскочить на улицу , но Таня, быстро сообразив обстановку, повисла у него на шее и не пустила его из избы. Её била нервная дрожь, но Николай был спокоен. Они стояли у порога. Желая как-то ослабить создавшееся напряжение, Мария Ивановна сказала: 
«Дуня, а ведь это «Ширя» казал тебе кулачище, видишь симпатии тебе и здесь покоя не дают.»
«А что, Дуняша, не плохой парень Кукушкин, пусть его и «Ширей» зовут. Он статный и сильный и песни хорошо поёт.»
   Дуня была напугана появлением кулака в окне. Эта рука была ей знакома, но это не была рука «Шири», и шутка о симпатии её не тронула. Мария и Липа, с опозданием понявшие происходящее и улыбавшиеся сначала шутке над Дуней, сразу смолкли, внимательно наблюдая за Таней, и тем, как Николай прячет под подушку наган, вынутый из поношенной кобуры. Нарушила молчание Липа, сказавшая, что рука в окне похожа на руку Лёни Михаилова – племянника Тани, который, наверное, вызывал Дуняшу. Мария тоже подтвердила это, но не с прежней настойчивостью. Обе они, конечно, не верили в то, о чём говорили, чувствуя теперь недоброе в происшедшем. Чаепитие было нарушено. Настя, прекратив игру, прижалась к Дуне и испуганными глазёнками следила за папой, убиравшим оружие. Таня молча стала убирать посуду со стола. Николай, подсев к столу, допил стакан чая. Затем заговорили о разных хозяйственных делах: о покосе на болоте, о сборе грибов. Побыв ещё немного, Мария и Липа заспешили домой. Да и пора было – на улице никого, темнота страшная. Лишь светлые лучи от висевшей над столом керосиновой лампы «Чудо», прорезали полосками тени наступавшей ночи. Николай хотел проводить их, но Мария запротестовала, что дом их рядом и они дойдут одни. Таня попросила оставить Дуню ночевать у них, чтобы было «веселее» Настюше. Хозяйка согласилась. Проводив соседок и заперев дверь, Таня и Дуняша вернулись в избу. Николай успел раздеться и был в постели. Он встретил их шуткой:
« Эх вы, девчата! Здорово же вы испугались кулака в окне, а ведь это, Дуняша, всё же был твой ухажёр. Это он приходил из Заболотного к тебе, а ты ,выходит, спряталась у нас. Не хорошо получилось!» 
   И тут же он пропел частушку: «Мы не к вам гулёнам ходим, ходим мы к работницам.» 
   А потом, обращаясь к ним обеим, спросил: 
«Слышали эту песенку? Её Леонид сложил и под гармошку Пучкова, да под балалайку «Шири» поёт. Это про Любу и Дуняшу песенка. Они не даром зачастили к нам из Заболотного!»
   Они посмеялись над спетой Николаем песенкой, которую действительно пели парни вечером под балалайку, и несколько успокоившись, погасив лампу, легли спать. Дуняша, лёжа на устланной на полу постели, вместе с Настей, долго не могла уснуть. Ей казалось, что такой кулачище и волосатую руку она видела у кого-то в Ченцове.
   Таня очень беспокоилась за Николая Васильевича, за его жизнь, хорошо понимая какую ответственную и опасную работу он выполняет. Как-то она показала Дуне подложенную под входную дверь записку  на клочке пожелтевшей, немного промасленной бумаги, написанную ,видимо, левой рукой. Записка гласила: «Если не прекратишь гоняться за нами, колбасник, то комиссар в волости скоро будет другой». У Плигина смолоду было деревенское обидное прозвище «колбасник», и записка была адресована именно ему. Таня не показывала этой записки Николаю и предупредила девушку, чтобы она никому о ней не говорила. Она дала обещание.
   Николай рассказывал Тане, что ему почтой прислали несколько записок и писем с разными угрозами. Они писали то детской ручонкой, то левой рукой, или по – печатному.  Он говорил, что пишут враги Советской власти и его враги – дезертиры. На уговоры Тани, чтобы он был осторожнее и меньше ходил пешком один, чтобы избегал  ходить в одиночку по лесным дорогам. Он лишь усмехался, отшучиваясь поговоркой:  «Волков бояться, в лес за грибами не ходить!», – или говорил -
«Милая Танюша! Моя работа такая и время теперь такое, что приходится ходить и лесом, и ночами, и одному. Вот победим  капиталистов, разобьём врагов, тогда и будем спокойно и хорошо жить!»  И он вместе с другими работниками военкомата, а часто и в одиночку, по несколько суток подряд проводил в засадах и облавах, выслеживая и вылавливая дезертиров. Ночные посещения домов дезертиров и их родственников, осмотр бань, риг, сараев были обычным делом. И всё это постоянно было связано с риском для каждого из них. Нужно было обладать большой смелостью разведчика, иметь крепкие нервы и быть бесстрашным, чтобы совершать такие операции. Но обстановка на фронтах и в стране, задача укреплять Советскую власть на местах, требовали самопожертвования и проявления подлинного героизма в глубоком тылу, в своих родных местах.
   Николай Васильевич был скромным человеком и о себе рассказывать не любил. Но о произошедшем в лесах около Ченцова он рассказывал… Его краткое повествование сводилось к следующему. Прошло значительное время со дня расстрела главарей группы «зелёных»: Ступина и Богатова – как они напали на след другой группы дезертиров.  В одну из летних коротких ночей, когда в низинах и  на лугах расстилался туман и опушка леса скрывалась туманной дымкой, когда только начинал пробиваться рассвет, к лесу настороженно, легко ступая на влажную землю, двигались двое людей с котомками за плечами. У одного из них «наготове» было накинуто  за спину ружьё. Подойдя к самой опушке, там, где дорога огибала большой смешанный лес, переходивший дальше в сосновый, они некоторое время шли по ней и обнаружив им одним знакомую, еле примятую лесную тропинку, остановились, прислушиваясь к шорохам и звукам начинающегося утра в лесу. Стояли, отирая пот, видимо, шли быстро – торопились. Один из них, оторвав из вынутой из-за пазухи газеты небольшой клочок, свернул «козью ножку», набил её табаком из засаленного кисета и, чиркнув зажигалкой, закурил. Постояв в безмолвии, ещё несколько минут и ничего не услышав, кроме писка и щебетания первых просыпающихся птиц, путники, осторожно переступая через корни деревьев и обходя мокрые кусты, потихоньку двигались в лес по тропе. Стало немного светать. Оба незнакомца были высокого роста, один в фуражке, гимнастёрке и брюках военного образца, в надетом лёгком чёрном пальто и кожаных сапогах, другой – в ботинках, пиджаке и чёрных брюках с кепкой на голове. Шли медленно, вглядываясь под ноги, как бы отыскивая чужие следы, чутко прислушиваясь к лесным звукам, шли по-воровски. Вот уже пройдена вторая сотня метров от дороги. Впереди знакомая им группа почти вековых елей, широко раскинувших свои  могучие, вечно зелёные ветви. Тропинка как бы рассекает  эту стену, могучих лесных великанов, еле заметной в примятой траве змейкой. Между таких деревьев в лесу кажется всегда темнее. Какая то спугнутая птица с шумом поднялась вверх. Путники, видимо, привыкшие к неожиданностям леса, и то вздрогнули.  Передний, чуть замедлив шаг, оглянулся на шедшего в 4-5 шагах приятеля, и в этот момент внезапно впереди выросли двое вооружённых карабинами людей, с наведёнными дулами. Послышался окрик Плигина:
«Ни с места! Руки вверх! Бросайте оружие!» В этот момент на  тропе сзади появились ещё двое вооружённых людей, подбегавших ко второму путнику. В какое-то мгновение произошло многое.
   Плигин одним прыжком очутился у впереди идущего и быстрым, сильным рывком выбил из рук уже поднимавшееся для выстрела ружьё, схватив за руку дезертира. Волостной милиционер Казнин подоспел на помощь и схватил сильного мужчину за вторую руку. Но в это время прогремел выстрел второго дезертира, которого Рябинин и боец из продотряда Зайченко не успели обезоружить. Зайченко вскрикнул и упал на траву. Дезертир, воспользовавшись этим, юркнул в густые ели, а потом бросился бежать. Пуля выпущенная в него Рябининым прошла мимо. Оставив задержанного на попечение  остальных, Плигин начал преследовать убегающего, не теряя его из виду во мгле тумана и предутренней темноты леса. Кустарник хлестал по лицу, сучки деревьев цеплялись, сердце учащённо стучало, но желание задержать убегающего преступника подстёгивало и ничто не могло остановить преследования. Но вот убегавший на миг остановился, повернулся и, не целясь, почти на ходу, выстрелил, бросившись к опушке леса. Выстрел прошёл мимо. Нагоняя, Плигин выстрелил дважды, целясь в ноги бежавшего. Сделав ещё несколько прыжков, преступник упал на землю, спрятался за ствол старого дерева и моментально выстрелил в нагонявшего комиссара. Огоньками опалило шею, руки. Плигин спрятался за дерево и, обернувшись назад, громко крикнул оставшимся товарищам: 
«Сюда товарищи!» Ещё раз выстрелил в прятавшегося за деревом. Но это был опытный и коварный враг. Успев перезарядить ружьё, он, стреляя в своего преследователя, отползал от дерева в ложбинку, не давая возможности преследовать. Обогнув большой куст, он моментально вскочил и бросился наутек полем, которое было засеяно льном. Плигин, тоже успев перезарядить карабин, побежал за ним и, поравнявшись с кустом, прицелился и дважды выстрелил в бежавшего. Некоторое мгновение он бежал, потом пошатнулся и упал. Затем снова поднялся и пробежал ещё несколько шагов. Грянул ещё выстрел. Преступник взмахнул руками и, видимо, запутавшись ногами во льне, пробитый несколькими пулями, грузно рухнул на льняную «постель». Когда Рябинин подбежал на звук выстрелов и вместе с Плигиным подошли к упавшему преступнику, они увидели давно разыскиваемого ими матёрого дезертира, скрывавшегося с первых дней гражданской войны Фёдора Голованова. Левой рукой он ещё держал ружье, уткнувшись лицом в примятый лён. Перевернули его на спину. Он был мёртв. 
 «Вот где оказалось волчье логово! Два года рыскал по лесам, создавая банды дезертиров! Собаке – собачья смерть!» – Промолвил Рябинин, сдерживая своё волнение после быстрого бега.
«Жаль, что живым не взяли, Саша. Его бы надо всем народом судить! Сколько вреда для революции, для общего дела принёс.  С  ярославского мятежа скрывается с Яшей Емелиным, с этим старым конокрадом и контрреволюционером. Нет ли и того здесь по – близости. Придётся поискать в окружности,» - сказал Плигин. 
   Оба они с презрением рассматривали лежавшего, теперь безопасного врага Советской власти, этого здорового, почерневшего от солнца и ветра человека. Известно было, что Фёдор Голованов был связан с группами дезертиров, скрывавшихся около Лютова и Нерехты. Он, Фёдор Голованов, со своими «друзьями» участвовал в походах «зелёных», громил Советы и убивал коммунистов и работников волисполкомов в Никольском, Красном и Левашове. Это был один из идейных вдохновителей дезертиров.  Значит, не напрасно потратили много времени, чтобы уничтожить и эту группу преступников. Но найдены ещё не все, а только двое. Впереди ещё много работы и опасностей. 
   Рябинин, взглянув на Плигина, испуганно воскликнул: 
«Товарищ военком, вы ранены? У вас кровь течёт на шее!» 
Да, действительно, на шее и левой руке чувствовалась ноющая боль. Вынув платок, он отёр потное лицо и шею. Платок стал красным от крови. 
«Видимо, дробью поцарапало немного,» - ответил он. 
Вытирая платком руки, он обнаружил кровоточащие рваные раны на шее и левой руке. Раны были от картечи. Рябинин тем временем вынул из сумки бинт и йод, предусмотрительно прихваченный с собою в операцию, и помог забинтовать раны военкома.
   Осмотрев одежду и вещи убитого,изъяв из карманов запас патронов, банку с порохом, ножик и документы с разными бумагами, сняв с плеч вещевой мешок, они спрятали в ветках ближайшего куста, положив туда и ружьё. Договорились, что бы Мин Голованов, а он был первым схвачен, о смерти брата ничего не знал. 
   Они свистнули. Услышав ответный свист, выйдя с поля, они оказались на уже знакомой тропинке дезертиров и подошли к товарищам. Там они нашли, лежавшего на земле со связанными руками назад, пойманного дезертира Мина Голованова, который по-воровски вращая глазами, дико озирался кругом, с ненавистью глядя на военкома. Зайченко сидел на траве с наведённой на пойманного винтовкой, а Казнин, орудуя ножом, разрезал у него сапог на левой ноге.
   Громко, так, чтобы слышал брат убитого, Плигин с наделано-сокрушённым видом объяснял товарищам: 
  «Туман помешал задержать второго дезертира. Ему удалось убежать. Чуть меня не убил бандюга! Заряды сделали как на медведя, с крупной картечью!» 
Мин, по выражению лица, был доволен таким оборотом дела с братом, но еле заметную улыбку тут же подавил в себе.
«Ну, а ты как себя чувствуешь, товарищ Зайченко? Сильно ранен?», – и, обращаясь к Рябинину сказал: 
«Товарищ Рябинин, помогите сделать перевязку!» Сапог, снятый с ноги, был полон крови. Оказалось разбитым колено левой ноги. Рябинин, подняв брючину и отрезав конец кальсона, залил рваную рану йодом и осторожно перевязал раненую ногу.
«Хорошо, что успел по ружью ударить, а то от такого заряда был бы трупом. Ружьё вниз стрельнуло, по ногам. Вот гады! Контра этакая! Жаль, что другой улизнул! Но мы его всё равно поймаем!» – говорил Зайченко.
«Сможете ли вы легонько двигаться?» – Спросил военком раненого. 
«Трудно, но попробую.» -    И, опираясь на винтовку, с немного искажённым от большой боли лицом, он легонько поднялся и осторожно, сделав несколько шагов, почти упал на землю. Немного передохнув, он сказал: 
«Ходить не могу, но до дороги могу доползти. Плохой теперь я вам помощник,» - Сказав это, он лёг на траве.  Отирая пот и приводя себя в порядок, закурили. Плигин заполнил патроны в карабине, а потом, отойдя с Казниным в сторону, они о чём – то говорили несколько минут, видимо, военком рассказывал о поединке с братом задержанного! 
   Подойдя к группе, Плигин тоном старшего приказал:
   «Вы, товарищ Рябинин, вместе с Михаилом Петровичем (Казниным) поведёте арестованного до села. Мы с товарищем Зайченко останемся здесь, он же идти не может. В Ченцове возьмёте для себя подводу. Другую подводу пришлите сюда, за нами. Всё понятно?» 
   Рябинин в ответ кивнул головой, сказав: 
«Понятно!» – Потом, подойдя к пойманному, военком укоризненно спросил его: 
«Ну что Мин, и теперь будешь воевать с Советской властью? Фронты кругом: помещики, генералы, интервенты на нас наступают, а вы Родину не хотите защищать, по лесам прячетесь, с нами воюете. А ведь твои товарищи воюют и после победы вернутся домой. Как ты тогда им в глаза смотреть будешь?» 
   Мин всё это время смотрел то в глаза военкому, то на забинтованную шею и руку, кровь на которых просачивалась через марлю. Опустив затем вниз голову, как провинившийся школьник тихо сказал, что если бы не старший брат Фёдор, он давно бы воевал с белыми.
   Туман уже рассеялся. Солнце поднималось всё выше и выше, и косые лучи начинали прощупывать лес, заглядывать на редкие полянки, когда двое вооружённых людей, пропустив вперёд Голованова со связанными на всякий случай за спиной руками, двинулись по знакомой тропе. 
   Все трое не замечали красоты природы и не слышали заливистого пения соловьёв и ласковых звуков проснувшегося леса. Каждому было не до этого. Когда группа скрылась из вида, Плигин подставил своё плечо раненому, но тот смог сделать лишь несколько шагов. Он не мог идти. Тогда военком нагнулся, подставил ему свою спину и велел держаться за шею. Тихонько, отыскивая более ровные места, с передышками, они прошли лес, вышли на опушку и остановились около злополучного куста. 
   Плигин помог Васе Зайченко сесть около пенька поудобнее и рассказал ему о смерти того, кто прострелил ему ногу. Потом военком сказал, что здесь скрывались не только эти двое, но должны быть и другие и он, пока не пришла подвода, хочет осмотреть лес и возможно найти землянку. Он подал Зайченко винтовку и просил его быть начеку. «В лесу всякое может быть», - сказал Плигин и, условившись о сигналах, он осторожно пошёл в лес всё той же тропой. Он предполагал, что тропинка должна показать ему логово врагов. Пройдя метров 200 от места встречи с дезертирами по мало заметной тропинке, свернул влево к видневшейся недалеко возвышенности. Подойдя к протекавшему маленькому ручейку, внимательно осмотревшись, комиссар увидел в большом кусте «анютиных глазок», у подошвы небольшой горки, около можжевельника, подобие норы, а, подойдя ещё ближе, он заметил на земле свежие следы голой ноги. Окинув взглядом опытного разведчика местность вокруг и не найдя ничего подозрительного, прислушался к землянке, затем просунул дуло карабина в отверстие, негромко окрикнул, чтобы выходили от туда. Но кругом стояла тишина. Тогда он наклонился и заглянул в землянку. 
[image: image1.jpg]



Военный комиссар Красносельской волости Н.В. Плигин
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Набатный колокол церкви Воскресения собрал людей на поиски 
военного комиссара
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Обелиск на месте захоронения Н.В. Плигина в с. Красное
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Мемориальная доска на обелиске
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С высот около старой и новой школ жители села наблюдали за расстрелом дезертиров у  озера Потеряха
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Красносельская общеобразовательная школа
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Озеро Потеряха. Место растерла дезертиров

Там никого не было. Четыре спальных места, с матрацами и одеялами на трёх из них. Стол, сбитый из досок, врытые в землю две скамейки, под столом кухонная посуда, в чугунке сваренная картошка, на столе ломоть хлеба, кухонный нож, соль в банке, замасленные карты, посреди землянки тренога для варки пищи, ведро с водой, топор, заготовленные дрова – таким было жилище скрывавшихся врагов власти Советов. 
   Быстро работает мозг: значит третий враг где-то рядом. Видимо, услышав выстрелы, он или удрал подальше, или, возможно, прячется, наблюдая за происходившим, и сейчас за ним. Ведь им знакомо здесь каждое дерево, каждый кустик. Он при своей злобе может перебить нас по одиночке, тем более, что Зайченко ранен и не может активно защищаться. Скорее к нему! 
   Осторожно вылезая из логова, осматриваясь по сторонам, вглядываясь в ближайшие заросли и держа карабин наготове, вышел на тропинку и быстрым шагом вернулся к знакомой группе высоких елей. Услышав ответный свист Василия на поданный сигнал, легче стало на сердце – значит всё в порядке. Он сделал всё, что нужно. Подойдя к своему товарищу, военком рассказал ему о землянке, о третьем её жильце и попросил быть внимательным к шумам и шорохам. Пробыв вместе с десяток минут, он опять ушёл, на окружную дорогу, где скоро должна была появиться подвода. 
   В эти длинные полчаса ожидания транспорта, лёжа на нескошенной траве  около куста черёмухи, в мыслях военкома вставали вопросы один за другим: «Кто же жил третий в землянке? Яков Емелин? Но он ,по слухам, больше находился у своих родных под Нерехтой, скрываясь в секте странствующих христиан, где ни кем и ни чем не брезгуют, даже воры тащат туда награбленное добро. Иван Лизунов? Возможно.  Может дезертиры из Туношны? Ведь у них хорошие связи,  тоже возможно. А почему этот третий удрал во время драки и не помог своим приятелям?» Эти и многие другие вопросы теснились в уставшем от бессонных ночей мозгу военного комиссара.
   Он знал, что с ликвидацией и этой не большой группы – борьба с дезертирами не заканчивается. Это была разгромлена лишь «руководящая» группа, которая в целях маскировки и от своих скрывала своё убежище. Но остались другие группы. Есть они и в ченцовских лесах, скрываются в лугах Вотчинжи, в лугах Вани под Никольским, а многие прячутся около своих родственников, в одиночку. Предстоит борьба тяжёлая, опасная, но в условиях войны очень важная и необходимая. Мысли военкома прервались, как только появилась лошадь на дороге, запряжённая в телегу и понукаемая вожжами возницы. Хозяин её, хорошо зная лес, быстро нашёл дорогу, ведущую к полю со льном. Труп убитого был вынесен с поля и уложен в телегу. Васю Зайченко перенёс на руках Плигин и усадил поудобнее на подводе. Захватив спрятанное ружьё и вещевой мешок дезертира, тронулись в путь до волисполкома. Военком, не смотря на усталость, шёл рядом с подводой до самого села. 
   Позднее труп убитого был передан родным для похорон. Мин Голованов и ещё десяток дезертиров, явившихся в ближайшие дни с повинной, были отправлены в Красную Армию. 
   Вася Зайченко, после того, как врач Фёдор Константинович Пятницкий вынул из ноги крупно нарезанную картечь и с месяц лечил его, поправился и снова работал в отряде, правда, ходить он стал прихрамывая. Раны военкома так же быстро зажили. Две картечины, застрявшие в руке, врачом  были извлечены, и лишь оставшиеся шрамы напоминали о них. 
   Третий дезертир, бывший в землянке так и остался неизвестным, несмотря на старания Казнина, несколько раз допрашивавшего Мина Голованова. Тот отказался назвать фамилию «зелёного».
   Землянка на следующие же сутки была разрушена, «имущество» увезено этим же третьим неизвестным врагом. Об этом доложили посланные товарищи во главе с Рябининым. Они, оказывается, уже опоздали.
   Всё это было в лесу между деревнями Колодино и Ченцово, где поле со льном называлось «Ивашково». Так закончилась эта не первая и не последняя операция борьбы с группами дезертиров. 
   
   Наступила осень 1920 года со своей непостоянной погодой, сильными ветрами, редкими дождями. Шла горячая борьба – уборка урожая в деревне. Кто-то косил отаву на усадьбах, в лесу и на лугах, стараясь запасти больше сена для скота. Основная сила в деревне – женщины, главным образом – жёны, мужья которых сражались на фронтах; вдовы оставшиеся с осиротевшими ребятишками, чьи мужья полегли в сраженьях в Империалистическую войну с Германией; калеки, инвалиды после воин; старики, непригодные для военной службы, да старухи, убивающиеся в горе по своим сыновьям, разбросанным войной по всей земле русской и, конечно, девушки и подростки. Им без сильных мужских рук трудно доставался урожай, выращенный почти без удобрений, на вспаханном кое-как редкими лошадёнками в деревне поле. Ведь война отнимала тогда большое количество скота, а тем более – хороших лошадей. Дел осенью у всех было много. 
   Однажды утром Дуся Сорокина с Полей Буровой собрались в лес по грибы и с корзинами в руках зашли за Таней  Плигиной. Она была большой любительницей сбора грибов и хорошо знала грибные места в лесу. Ведь она местная, родилась в семье Ивана Бурова.
   У дверей на улице  стоял подготовленный велосипед. Николай Васильевич в сенях, голый до пояса с намыленным лицом, был около умывальника, брызгаясь холодной водой и шумно отфыркиваясь. Его левая рука после ранения на фронте была изуродована и плохо сгибалась, что было отчётливо видно сейчас,  когда он был не одет. 
   Увидев женщин с корзинами и услышав их разговор с вышедшей к ним Татьяной Ивановной, он, вытираясь полотенцем, кивками головы поздоровался и весело крикнул: 
«Эх, девчата, как мне хочется побродить по лесу с корзинкой! А взяли бы меня с собой?»
«Возьмём, возьмём Николай Васильевич, нам веселее будет,» - сказала Поля, - «Собирайтесь, мы подождём!»
«Рад бы, девчата мои милые, но ей-ей, страшно некогда. Может быть сходим в воскресенье?» – ответил он и вошёл в избу.
   У Тани топилась печь и она не смогла пойти. Они ушли вдвоём. 
   Утро было хорошее, на небе ни облачка. У леса, в низинах, ещё оставался небольшой туман, трава была сырой от росы. Войдя в лес, они двинулись по направлению к Петракову, до ручьёв не отделяясь друг от друга. Лес был смешанный: старые ели с распластавшимися вокруг большими сучьями перемешивались с белоствольными берёзами, наряженными золотистой, желтеющей, опадавшей листвой, с высокими, почти без сучьев внизу осинами, с которых уже осыпались покрасневшие листья, с редкими в этом месте большими соснами, а в низких местах с кустами огарей высокой ольхи. Между деревьев много кустов зелёного можжевельника с уже созревшими темно-синими ягодками, молодых дубков, а около болотец – кустов ивняка. Хорошо в лесу летом, но и осень в лесу радует глаз. Грибы в таких местах бывают самые разные. Тут и рыжик растёт, много волнушек, сыроежек, попадается груздь, белый гриб, подосиновик. Часто встречаются семьи жёлтых, крупных лисичек, много маслят. Но люди, живущие в этих местах, обычно собирают не все грибы, а обходя массу съедобных грибов. Далеко, левее от девушек, кто-то аукался.  То были женские голоса, видимо, тоже собирающие грибы. В лесу стоял обычный гомон птиц. Постукивание трудолюбивого дятла было слышно то там, то тут. Белки делали заготовку кормов на зиму, перепрыгивая с дерева на дерево, особенно трудились они около сосен и елей. Кое-где на ветках висели ими заготовленные грибы. Грибы хорошо попадались и  корзины девушек быстро наполнялись.
   Солнце поднималось всё выше,  и его лучи прорезали лес в местах, где были редкие деревья, заливая своим светом просеки и полянки. Поля и Дуня ходили по лесу более часа и были не так далеко от  пересекавших лес двух ручьёв, как вдруг в лесной утренней тишине сначала справа от них прозвучал выстрел, а через некоторое время – второй. Эхо далеко разнесло их звуки… И снова тишина. Даже птицы прекратили своё пение и чириканье, а многие, вспугнутые редкими в то время выстрелами, стаями снялись с мест, покружив над верхушками деревьев, снова опустились на лощинки и деревья продолжать свою суетливую жизнь. Девушки, быстро окрикнув друг друга, сошлись вместе, озадаченные внезапными выстрелами. Ведь в период войны в лесу редко кто стрелял, большинство охотников находилось на войне. Где стреляли? Ясно, что около дороги, идущей в село Красное и видимо, недалеко от ручьёв. Кто мог стрелять? Зачем? Эти вопросы напрашивались сами собой. Посоветовавшись, решили повернуть обратно к деревне, по пути добрав грибами корзины. Шли они беспокойно, чутко прислушиваясь к лесным звукам, но вокруг была тишина, нарушаемая лишь птичьими голосами, да где-то вдали прокуковавшей кукушкой. Шли почти рядом, лишь обходили кусты с разных сторон. Дуня не замечала грибов: в голове родилась масса мыслей, кружившихся вокруг выстрела и почему-то  они связывались с Плигиным. Перед ней быстро возник облик военного комиссара – красивого, сероглазого, среднего роста мужчины, с тёмно – русыми чуть вьющимися  волосами, в аккуратно подогнанной гимнастёрке и серой солдатской шинели, опоясанный ремнями с планшеткой через плечо и револьвером на ремне сбоку. Ведь таким обычно привыкли его видеть. На миг она увидела его раздетого по пояс, брызгавшегося водой, около умывальника. А что если он поехал в волость и на дороге опять устроили ему засаду и стреляли в него, Николая Васильевича? Эта мысль сверлила мозг так, что Дуня забыла отвечать на вопросы Поли. А та, точно отгадав ход мыслей, остановила её и сказала: 
«А что, Дуня, если это дезертиры стреляли?  Они часто с ружьями ходили около нашей деревни.» Несколько замявшись, та, не отвечая на вопрос, только и сказала:
«Пойдём, Поля, домой быстрей. Лучше после обеда опять за грибами сходим. Что-то настроение испортилось.»
   И они, ускорив шаг, скоро вышли на опушку леса и направились к деревне. 
   Дуне хотелось рассказать Тане о выстрелах в лесу, узнать с кем и когда Николай Васильевич уехал на работу. Но подходя ближе к деревне, она вдруг передумала. Ведь если она расскажет Тане о своих подозрениях, та сразу забеспокоится, побежит в волисполком, а Плигин не любил, когда жена приходила к нему на службу. Он тогда обидится и на Дуню. И она пошла к себе домой управляться по хозяйству. Дуня не находила себе места, никакое дело не спорилось. Беспокойство её всё росло и росло. Она не вытерпела. Наскоро пообедав, побежала к Плигиным. Таня развешивала перед домом выстиранное бельё.
«Ты что так запыхалась, девушка?» – заметив волнение и поспешность с какой подходила Дуня, спросила она.  
Не желая сразу высказать то, что давно хотела рассказать, и чтобы немного оправиться от волнения  и придти в себя, она только и вымолвила:
«Что ты, Таня, я тихонько шла и вовсе не запыхалась.» Помогая Тане вешать бельё и чуть успокоившись, Дуня, как бы невзначай,   спросила: 
«Утром Николай Васильевич поехал в село или по деревням?»
«А почему ты об этом спрашиваешь?» – Настороженно спросила она и, не ожидая ответа, сказала: «Николай ушёл пешком в Красное. Заходил за ним Рябинин, но я задержалась с приготовлением завтрака и Коля ещё не кушал. Я попросила Александра Николаевича, чтоб он немного обождал, а Коля сказал ему:
-«Идите Александр Николаевич, я Вас догоню.» И Рябинин ушёл. Сначала Коля хотел ехать на велосипеде, а когда поел, почему-то велосипед завёл в сени, мне сказал, что сегодня пойдёт пешком. Он минут через 20-25 ушёл после Саши.
   Закончив развешивать бельё, они сели на крыльцо и Дуня поделилась своими подозрениями. Таня, помрачнев, стала задавать вопросы и уточнять: когда были выстрелы? Где находились в то время девушки? Далеко ли от дороги? От ручьёв? Глухие или громкие выстрелы? Не слышали ли людских голосов или какого крика сразу после выстрелов? Таня старалась скрыть нарастающее беспокойство, которого нельзя было не заметить. После некоторого раздумья и молчанья, тяжело вздохнув, сказала: 
«Мало ли Дуняша в лесу людей ходит. Ведь теперь осень-кормилица, и стрелять могли охотники. Вон сколько птиц развелось!» Обнимая подбежавшую Настюшу, Татьяна Ивановна, как бы желая успокоить себя, негромко сказала:
«Авось всё обойдётся хорошо. Саша вышел вперёд и, конечно, подождал его. Правда, работа у него опасная и злых людей – недругов у него много.  А может они с Рябининым стреляли в дерево? – тренировались… Это они иногда делают. Да! Но почему тогда только два выстрела? Когда они стреляют, то выпускают по три – четыре патрона. Непонятно! «
   Они вошли в избу. Зачерпнув воду деревянным ковшом из стоявшего на кухне ведра, Таня стала поливать цветы, которых в доме было очень много. Поливая большой фикус, стоявший в углу около перегородки, Таня промолвила:
«А Коля заторопился и даже сегодня забыл полить любимые фикусы. Он ведь всё время за ними ухаживает.»
   Поиграв немного с Настей, Дуня вышла от них с каким-то тягостным чувством. Ей казалось, что она чем-то больно обидела Татьяну Ивановну. Но предположение, что они могли стрелять из револьверов, чтоб потренироваться несколько успокоило её.  Но уж больно громкими были те выстрелы! Весь день на душе у неё было неспокойно. Что-то неладное скрывалось за этими выстрелами. Дуня мысленно задавала себе много вопросов и не находила ответа. В голове проносились разные мысли: почему Николай Васильевич пошёл в Красное один, а не с Рябининым? – с которым так часто ходил вместе. Почему мы с Полей сразу не побежали на выстрелы? Почему сегодня Таня не проводила его до ручьёв, что она часто делала? Почему он не поехал на велосипеде? Почему-то вдруг вспомнила она, как в местный праздник «заговенья», когда сотни людей, главным образом молодёжи из окрестных селений, расположенных на реке Солоница, гуляли на берегах реки у погоста Бориса и Глеба. Николай Васильевич в гражданском коричневом костюме, в белой накрахмаленной рубашке, в начищенных до блеска ботинках, вежливо и культурно наводил порядок среди гуляющих, костромских и ярославских парней, был зачинщиком многих общих игр, с молодым задором плясал под гармошку, участвовал в общих танцах, и как у него всё хорошо получалось. Вспомнила, как много девушек глядели ласковым, завистливым взглядом на такого развитого, уважительного кавалера, хваля его за все ухватки и даже за то, что он не курит. Вставал почему-то образ военкома Плигина, идущего вдоль деревни после работы, одетого в военную форму, с развевающимися на ветру волосами, кажущегося немного усталым, но всегда с приветливой улыбкой, когда он встречался со знакомыми мужиками, женщинами или ребятишками. У Тани тоже томительно тянулся этот день. Она чувствовала себя неспокойно,  и штопка носков никак не ладилась. 
   Когда Дуня опять появилась в избе Плигиных, Таня, убрав  в ящик комода носки и повязывая головной платок, сказала: 
«Что-то из ума не выходят твои рассказы о выстрелах. Никакая работа на ум не идёт.» Потом, подойдя ближе к ней, с дрожью  в голосе, сказала:
«Ты, Дуняша, пригляди за Настей, а я сбегаю в село. Может быть ничего и не случилось. Хочется себя успокоить!»
   Она согласилась, и Таня, выйдя на улицу и не заперев дом, быстро-быстро направилась по дороге в Красное…
   Таня не заметила пути до села. Запыхавшись от быстрой ходьбы, она вошла в волисполком и обратилась к сидевшим за столами работникам военкомата с единственным вопросом:
«Где Коля?»  Рябинин, сидевший за работой, вопросительно взглянув на неё, ответил:
«Николай Васильевич сегодня на службу не приходил. А разве он не дома?»
   Тогда Татьяна Ивановна, присев к столу, рассказала о выстрелах в лесу.
   Рябинин подтвердил, что он тоже слышал выстрелы, но был далеко и не придал им особого значения.
«А может быть Николай Васильевич прошёл в Михалёво, к маме, которая заболела?»
Николай любил свою мать, и он, конечно, мог  пройти к ней прямо из дома. Но почему он не сказал об этом Тане? И она ведь могла с ним сходить.
   Таня решила пойти в Михалёво. И чуть успокоившись от такой надежды, она направилась туда. Мать была дома.  Таня спросила о Николае. Мама ответила, что Николай сегодня не приходил к ней и в свою очередь спросила, что с ним случилось? Таня, едва сдерживая слёзы, сказав, что пока сама ничего не знает, вышла из дома и опять чуть не побежала в Красное. Последние маленькие надежды не оправдались. Значит Николай шёл один, и Рябинин его не дождался на прогоне, где обычно ожидал. Значит стреляли не они из наганов, а кто-то другой из винтовок или ружей.  Вот тут то и прорвалось напряжённое волнение, переживания и тревога за судьбу близкого, любимого человека, Татьяна Ивановна не выдержала, и слёзы, давно душившие её, брызнули из глаз и она разрыдалась. Она не замечала дороги и встречных людей. Так, в слезах, она вновь появилась на пороге волисполкома. Рабочий день заканчивался и многие сотрудники, убрав со столов бумаги, спешили по домам. Рябинин как мог успокаивал жену военного комиссара, всё время жившую в тревоге за жизнь Николая, в ожидании самого худшего с любимым человеком.
   Александр Николаевич говорил, что, возможно, с Николаем Васильевичем ничего не случилось и эти выстрелы не относятся к нему, что, возможно, он прошёл прямо в деревни Мигачёво и Исаково, куда он обещал сходить. Дела у него есть и в Большой деревне. Возможно, он сейчас уже дома и ждёт её. Он успокаивал Татьяну, но и сам, связывая все события дня и выстрелы около дороги, не верил ни в одно из них, уже серьёзно предчувствуя неладное случившееся с комиссаром. Татьяна безутешно плакала. Когда помещения волисполкома опустели и день клонился к вечеру, Рябинин и Таня пошли домой.  Шли они быстро, почти не разговаривая, углубившись каждый в свои мысли. Но думали они об одном: что же могло случиться с Николаем? Прошли озеро Потеряху, миновали деревню Петраково, остался позади и огороженный от деревни до леса чуть ли не километровый прогон для скота и начался мелкий, а потом крупный сосновый бор. У Тани катились непрошенные слёзы, и она то и дело утирала лицо. Внимание их на этом пути ни на час не останавливало. Но, проходя участок пути около ручьёв, каждый из них был внимателен не к дороге и тропинкам, по которым шли…  Сгустившиеся осенние сумерки скрывали от взора всё, что в светлое время суток бросилось бы в глаза. И они ничего особенного в пути не заметили. Проводив Таню до дома, в котором светился огонёк, от привёрнутой лампы, Рябинин скрылся в наступающей темноте, направляясь к себе в деревню Поляны, что раскинулась по берегу великой Волги.
   Рябинин этой ночью спал очень плохо. Неизвестность с военкомом, его загадочное исчезновение, выстрелы в лесу, когда Плигин должен был   в дороге нагнать его, тяжёлым гнётом лежали на сердце, стучали молоточками в мозгу и отгоняли сон. Он стал, как только начал брезжить рассвет, наскоро позавтракав, прихватив приготовленные заранее женой продукты на день, быстро оделся, взглянул на ещё спящих детей, вышел из дома и скорым шагом направился по столь знакомой дороге – в центр волости.  Когда подходил к Гумнищам, деревня только просыпалась, лишь заботливые хозяйки спешили побыстрее накормить семью и отправить их на уборку поспевшего урожая, топили печи, из труб тянулись вверх пахнущие смолой неторопливые струйки дыма, да у колодца сошлись с вёдрами две старушки. Он взглянул на дом Плигиных,   но окна были задёрнуты занавесками, печь не топилась, видимо там ещё спали. Тревога за военкома ещё больше усилилась… 
   Пройдена деревня, окончился прогон, он уже на опушке леса. Туман ещё висел в низинах, трава и кусты были влажными от росы.  Остановился передохнуть, закурил самосаду, осмотрелся, прислушался к шумам просыпающегося леса и, расстегнув кобуру, зашагал по тропинкам к ручьям. Приближаясь к мостику, сколоченному из трёх не очень толстых деревьев, Рябинин сбавил ход, стал внимательно всматриваться в кустарник, росший около ручья и в лес.    
   Потом сошёл с тропинки и осмотрел сначала правую, потом левую сторону до второго ручья и, не найдя ничего привлекающего внимания, перешёл второй ручей.
   Здесь он увидел откуда то появившиеся на тропинке и около неё, сухие еловые сучья, да 3-4 сломанных верхушки молодых сосен. Раньше он их не замечал. Осмотрев лес и кустарник поблизости, он вышел на дорогу и зашагал к селу. 
   Когда сотрудники волисполкома пришли на работу, Рябинин зашёл в кабинет председателя исполкома. Там уже были секретарь партячейки Мин Панков, Н.М. Охотников и Конгуров. Рябинин рассказал им о случившемся, высказав предположение о возможном нападении на Плигина дезертиров. Это сообщение очень озадачило и обеспокоило руководителей волости. Посовещались, что предпринять? 
   Решили организовать поиски и внимательно осмотреть местность около гумнищенских ручьёв. А на поиски привлечь всех коммунистов, комсомольцев, сотрудников исполкома и актив ближайших селений. Часам к двенадцати дня, около волисполкома  уже собралось более сотни человек.
   Рассказав собравшимся о загадочном исчезновении военкома Плигина, Панков и Рябинин просили помочь в розысках. Гул возмущения пронёсся над толпой, когда Рябинин высказал предположение, что, наверное, дезертиры расправились с Николаем Васильевичем.
«Они уже делали покушение на его жизнь,» - сказал Панков. Из толпы слышались крики, шедшие из глубин сердец: «Кулачьё проклятое! Контра! Убивать надо паразитов! Гады зелёные!»  И др.  Когда гневные выкрики немного стихли, послышалась команда:  «По четыре в ряд становись.» А когда, хоть и не очень согласованно, построение закончилось, последовала новая команда: «За мной, шагом марш!» 
   Рябинин пошёл впереди колонны молодых и старых мужчин и женщин в кепках и фуражках, в белых и красных платках двинулись за ним. Миновав озеро, группа подошла к Петракову, где к колонне присоединись ещё человек пятнадцать молодёжи. Пройдя километра полтора лесной дорогой, ведущий остановился  и, повернув колонну к себе, объявил, где и каким образом следует пройти лес, обратил внимание на особо тщательный осмотр низких мест, ям, густых зарослей, кустарника.
   После короткой передышки колонна вновь построилась и, пройдя немного вперёд, вытянутой цепочкой по одному свернула вправо от дороги, углубляясь в смешанный лес. 
   Когда на дороге осталось несколько человек, послышался условный свисток и тогда вся цепочка повернула влево, все двинулись по направлениям к Гумнищам.
   Люди шли медленно, делясь мыслями, впечатлениями, предположениями, окликая друг друга, если приходилось иногда из - за густых зарослей удаляться, но никто не шутил, все чувствовали горе и были удручены случившимся. 
   Горсточка коммунистов шла в этих цепочках, в разных местах и каждый их них особенно переживал утрату смелого, решительного, душевного большевика. Особенно внимательны при осмотре местности были те, кто проходил лес вблизи ручьёв и около дороги. Вся группа искавших «прочесавших» лесные заросли, через некоторое время вышла на опушку, откуда были видны постройки Гумнищ. 
   В этой части леса не было обнаружено ничего подозрительного. Тогда вся группа, следуя один за другим, прошла к дороге и, перейдя её, вновь таким же порядком проверила лес и с левой стороны дороги. Но и тут ничего не удалось обнаружить. Лес не открывал народу своей тайны. Почти пять часов продолжались поиски. Люди устали и отдыхали сидя и лёжа, кто под деревом, кто на обочинах дороги, под уже клонившееся к закату солнце.
   Руководители волости советовались о том, что ещё предпринять для розыска. Высказывались разные варианты. Решили назавтра объявить поголовную мобилизацию людей, для более тщательного прочёсывания леса с большим радиусом розыска. 
   Сбор народа провести из деревень Усково, Юрьевское и волостного села, из деревень Исаково, Мигачёво, Изуменово и Петраково, из Михалёво, Кренево, Заболотного и Гумнищ. В Гумнищах определили, кто из руководителей и в какое время поведут свои группы к месту общего сбора. Установили ответственных за оповещение населения в деревне. Всё это Мин Панков тут же объяснил участникам поисков и, поблагодарив людей за участие, распустил их. Народ ближайшими тропками и дорогами пошли по своим деревням. Так закончился первый день безуспешных поисков.
   Весть об исчезновении комиссара Плигина разнеслась по деревням волости. Слухи о его пропаже и выстрелах в лесу народом толковались по разному. Все, хорошо знавшие Николая Васильевича, очень жалели его и питали надежду, что всё обойдётся благополучно. 
   Другие говорили, что он где-нибудь выслеживает дезертира и может вот-вот явится домой, и что такие поиски напрасны. Высказывались и такие предположения, что дезертиры могли увести его с собой в лес, и искать около Гумнищ - напрасное дело. Всем не хотелось верить, что он погиб. А в это время жена и мать Николая Васильевича тяжело переживали, каждая по-своему, свалившееся на них большое горе.
   Они ясно понимали свершившееся. Выстрелы в лесу через несколько минут после выхода из дома говорили сами за себя. Ведь не мог он двое суток не приходить домой, не предупредив об этом семью. О долгих отлучках, связанных с операциями и поисками он обычно говорил Тане. 
   Она в приступе необъяснимого горя  рыдала,  кричала и билась в руках своих соседок и подруг: « Его убили враги, дезертиры!  Милый Коля, тебе же много раз грозили смертью, а ты только отшучивался, успокаивал меня.»
Она соединила теперь воедино все угрозы Николаю, все рассказы о встречах дезертиров под Вотчинжей, угрозы кулаками в окно, стрельбу по нему около Дмитриева,  подброшенные записки и получаемые им письма с разными угрозами и предупреждениями. Томительное ожидание, а вдруг Николай появится на пороге дома, безуспешные поиски, разговоры и кривотолки в народе, причитания и откровенное сочувствие односельчан и родных, - лишь нагнетали ещё большую тоску, усиливали боль и отчаяние. Дом  Плигиных в эти дни из весёлого, дышавшего радостью превратился в место скорби и печали, слёз и причитаний. 
   Даже маленькая Настенька своим детским умом  остро ощущала случившиеся, что – то непоправимое с «папкой», как она его называла и замкнулась в себе, большую часть дня, проводя за домом в огороде одна, или её забирала к себе Дуняша. 
   А в Михалёве, седоволосая мать Николая, «тётя  Евсения», как её большинство в округе называли, в своём маленьком покосившемся набок домике, прилепившемся к земле, на задворках,  этом приюте в течение многих, многих лет, для всех своих и приходивших издалека, нищих, людей собиравших милостыню,  с горечью вспоминала безрадостное детство и полуголодную жизнь маленького Коли. В то же время она гордилась им, его статностью, умом и положением при власти рабочих и крестьян. 
   Правда, она недолюбливала жену Николая и по – матерински ругала его за уход из своего в чужой дом, за уход из своей деревни в чужую, за женитьбу на вдове с ребёнком, когда кругом было много девушек. 
   До революции они жили так плохо, так бедно, что в своей деревне и соседних за ними прочно укрепилось прозвище «нищие» и Николай с матерью жили кусками подаяния, а бегал он в обносках чужих детей.
   Кроме маленькой собачки у этой полубольной «бобылки» не было никакой скотинки.
   Земля была частной собственностью и купить себе клочок земли, чтобы хотя бы что ни будь сеять, она не имела возможности.
   Так Коля и рос в бедности, завидуя сверстникам более состоятельных семей и своих родственников Прохору Григорьевичу и Екатерине Васильевне Плигиным, чей дом был самым красивым и богатым в деревне. 
   Ни сестрёнок, ни братьев у него не было и мало кто из деревенских ребятишек в детстве,  играл и дружил с ним.
   Жизнь не баловала его, но учась в Харинской школе и бегая в зимние стужи в лохмотьях до школы, он хорошо её окончил.
   Мама Николая не могла плакать, все слёзы были выплаканы ранее.
   Она лишь бессвязно причитала о сыне, вздрагивая всем телом, ломая костлявые, натруженные руки и мало кто из соседей могли найти ей слова утешения, уж очень велико было её материнское горе.
   Второй день прошёл так же в безуспешных поисках и прочёсывании леса около Гумнищ. Близкие друзья и товарищи по партии, по работе, терялись в догадках – где искать? Что же всё таки случилось с комиссаром? Что ещё предпринять? 
   Вечером из Ярославля приехал уездный военный комиссар, работники Губчека,  Чрезвычайной Комиссии по борьбе с саботажем, спекуляцией и контрреволюцией и работники уголовного розыска с сыскными собаками. Они долго беседовали с работниками волисполкома о происшедшем, узнавали о принятых мерах, расспрашивали о Плигине, его характере, жизни, о работе в последние дни, о имевшихся группах дезертиров. Расходясь поздно ночью по домам, условились утром встретиться в волисполкоме, около 10 часов. На следующий день раздался гул набатного колокола сельской колокольни, призывавший народ, как по тревоге, к сборам на розыски военкома. На этот раз более 600 человек принимали участие, обшаривая почти каждый кустик и, опять ничего подозрительного не было обнаружено.
   Исчезновение военного комиссара оставалось большой загадкой для всех.
   Наступил пятый день. Утром, управившись по хозяйству и накормив ребятишек, Просковья    Андрианова, Анастасия Михайлова и ещё несколько женщин пришли в дом Плигиных, чтобы навестить Таню.
  Дверь была заперта, окна задёрнуты занавесками. Одна из женщин заметила под дверью вдвое сложенную бумажку, небрежно вырванную из школьной тетради. Исковерканным почерком на ней было написано: «Если хочешь посмотреть на своего колбасника, иди на первый ручей, и на сосне слева в 40 шагах от дороги найдёшь вырубленный крестик – тут его и могила, на снегу будет след к ней в лаптях». 
   Переглянулись. Постояли немного и, не проронив не слова, постучали. Дверь открыла Липа, ночевавшая у Плигиных, она  жестом, предупредила, чтобы не шумели и просила ничего не говорить  о Николае.
   Анастасия Ивановна протянула записку, Липа быстро глазами пробежала её и, побледнев, прислонилась к двери:  «Что же это делается, господи!  Ну за что?  За что убили? Негодяи! Кулачьё!»  Женщины молчали. Они, казалось, только сейчас поняли, что совершено страшное преступление и записка подкинута самими убийцами. 
   Несколько оправившись, Липа, спрятав в карман записку, вытерев передником лицо, открыла дверь и сказала:  «Проходите, проходите!» Таня лежала в постели, на лбу была белая повязка, лицо осунулось, глаза опухли от слёз. Она смотрела каким-то мутным, пустым взглядом на вошедших. 
   Большим усилием воли, сделав уголками губ подобие улыбки, левой рукой указала на скамейку, приглашая сесть. «Что-нибудь слышали о Коле?» – Спросила она слабым голосом. Липа, с трудом сдерживая подступивший ком к горлу, смотря Тане прямо в глаза, сказала:  «Крепись, милая Таня! Крепись дорогая! Николая уже не жди! Его убили бандиты.»
   Истеричный крик Татьяны Ивановны, громкие рыдания и причитания женщин огласили избу. Настенька, спавшая на печи, проснулась и её плач влился в общий шум безутешного горя.
   Липа, уронив накопившиеся слёзы, прикусив до крови губы, вскоре взяла себя в руки, громко сказала: 
«Довольно слёз бабы! Надо не плакать, а действовать! Теперь уже не вернёшь!» – Липа попросила Марию Михайловну послать на лошади сынишку с запиской в Красное и передать её Мину Панкову или Рябинину, и сев к столу, стала писать, хотя руки её дрожали и  пальцы плохо подчинялись. Женщины, сами плача, успокаивали как могли Таню,  которая то и дело теряла сознание.
   Паня Андрианова побежала к уполномоченному деревни, чтобы рассказать о записке и месте, где лежит убитый.
   Другие женщины так же ушли по заданиям Липы. В доме остались лишь Таня, её сестра Анастасия, да вбежавшая со слезами Мария Чухнина…
   А в это время почти в каждом доме деревни уже знали об убийстве военкома, и народ был больше на улице, нежели в домах, оживлённо обсуждая услышанное.
   Женщины плакали, утирая слёзы передниками и рукавами. Мужчины, сдвинув брови, молчали, некоторые курили.  Женщины шли к дому Плигиных. Гонец в волостное село уже ускакал. 
   Как только в исполкоме узнали из полученной записки о зверском убийстве Плигина, так сразу группа работников волисполкома, милиции  поехали на лошадях, велосипедах и просто пошли пешком в Гумнищи. 
   В самой деревне, в свою очередь, собрался весь взрослый народ, и, вооружившись лопатами, а кое-кто топорами, направились к ручьям, где и встретились с приехавшими из волостного центра.
   Точно следуя указаниям в подложенной преступниками записке, слева от дороги, у первого ручья, на большой, разлапистой ели, был найден, вырезанный ножом небольшой крестик. Внимательно присмотревшись к игольнику и набросанным кое-где  сухим веткам от елей, можно было точно определить место захоронения. Как только отгребли от ели этот, казалось бы, естественный мусор, как правее ствола дерева показалась свежая земля и следы крови. Могила найдена. Несколько лопат заработали, осторожно вынимая грунт.
   Вот появилась левая рука, показалась военная гимнастёрка. Выбросив ещё несколько лопат земли, мужчины стали руками сгребать землю с трупа, раскидывая её по сторонам, затем приподняли из неглубокой ямы и положили на бровку могилы.

   Траурный митинг открыл секретарь партийной ячейки Мин Панков. Он говорил тёплые слова о Николае Васильевиче, погибшем на боевом посту, о его скромности, о его любви к народу и преданности делу Ленинской партии большевиков.
   Другие, выступавшие на митинге, выражали гнев и возмущение против зверского убийства коммуниста, комиссара Плигина, любовно отзываясь о хороших делах бесстрашного, смелого, молодого военкома.
   Под ружейный салют тело убитого врагами военного комиссара было опущено в могилу. Сотни людей не могли удержаться от рыданий и слёз.
   За деревянной оградой, перед зданием волисполкома, на холмике могилы был установлен постамент с фотографией Николая Васильевича и подписью:
 «Н.В. Плигин,  военный комиссар, зверски убитый врагами Советской власти».          
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